

# 三垛镇官垛村



官垛村村史照壁

## 村情名片

官垛村位于三垛镇的东北部草荡地区，是由原来的官垛、大葛、邓家、高栲四个村合并而成。2014年，全村实现经济总量2.34亿元，农民人均纯收入17544元，村级集体经济纯收入105万元。

官垛村参与美丽乡村创建的官垛庄居民点在该村六个自然村庄中面积最大，人口最多，是该村“两委会”驻在地。官垛庄有335户人家，常住人口1100人。去冬今春以来，该村以“创建美丽乡村，建设美好官垛”为主题，大力开展美丽乡村创建活动，取得了一定成效。

# 这里村庄像花园

□ 吴冬云 卢悦 葛维祥 文/图



村中美丽景色



健身广场



该村大力推进土地流转，成立了专业合作经济组织，与扬州里下河农科所紧密合作，建设良种繁育基地55公顷，发展高效生态农业。据估算，全村2015年村级集体经济收入达到110万元；农民人均纯收入可达2.3万元。

### 把村庄环境建设和整治作为为民办实事的首选

王仁兵说，经济发展是第一要务，环境建设和整治是为民办实事的首选。今年初，该村邀请东大园林设计院专门设计了美丽乡村建设规划。按照这一建设规划，自今年3月份开始，官垛村投入利用上级项目资金250万元，村级配套50多万元，整合“拉网式全覆盖”污水处理项目资金，通过招标，全面实施项目建设。经过八个多月的艰苦努力，该村共拆除废旧猪圈、厕所500多座；搬移草堆300多个；拆除违章搭建近20处；新建了5座水冲式公厕，建了4处停车场；全面建成凤鸣园、朝阳园、司徒园、孝母园4处近万平米开放式的园景。官垛村官垛庄河道环绕，该村利用天然水景，砌筑庄心河驳岸380米，新铺设1500多米滨河小道。新添了庭院路灯，新植景观树6000余株，铺设草坪6000多平方米，新增绿化12000多平方米；新铺设下水管道2000多米；墙面出新近40000平方米。目前，官垛村村中开放式公园广场生态婉约，仿古式的河道驳岸花枝招展，蜿蜒的滨河小曲径通幽，一个具有浓郁水乡特色的新农村，正以骄人的姿态展现在人们面前。



村民们跳舞健身



春景花红柳绿(资料图片)



河道碧波荡漾(资料图片)



村中公厕

周二，本报“美丽乡村寻访环市行”采访组赴三垛镇官垛村采访。

是日，官垛村党总支书记王仁兵应约在该村便民服务中心接受了记者的采访。听闻记者是专题采访美丽乡村建设的，王书记打开了话匣子。他告诉记者，美丽乡村是块“金字招牌”。他们村通过讨论后，从村级集体经济中拿出50万元，用于美丽乡村创建项目配套建设。为此，村两委会围绕创建工作，成立了专门工作班子，分块负责，责任到人，对

照指标，抓重点，破难点，序时推进。

### 把发展经济当作建设美丽乡村的第一要务

王仁兵告诉记者，该村在美丽乡村建设示范点创建过程中，把发展经济当作第一要务。该村充分利用水面资源丰富这一得天独厚的优势，组织、帮助并服务村民进一步调整水产养殖业结构，念水经，发水财。将过去450公顷的罗氏沼虾、鳊鱼、种鱼等特种水产养殖面积扩大至530多公顷，形成了融种苗繁殖、成品生产加工、销售为一体，产加销一条龙，贸工农一体化的生产经营体系，大大提高了农民的经济收益。据不完全统计，该村今年水产养殖总收入在1.83亿元左右。今年，



村回停车场



高邮市新闻信息中心  
· 主办 ·

### ★ 美丽小贴士 ★

## 发展循环经济产业园区 促进绿色低碳发展(续) ——对循环经济产业园区存在问题的解析

1. 认识误区：人们认为循环经济只是保护环境、改善生态，没有认识到这是一种新形态，是一种追求经济、环境、社会效益多赢的经济发展模式。其次，企业只重视经济效益，满足于末端治理方式，忽视生态效益。  
2. 机制约束：市场机制和市场体系尚未健全和完善，特别是涉及资源利用、废弃物交换的环境价格体系；覆盖全市的循环经济信息平台等尚未建立，与循环经济建设相关的多元化市场运作机制尚未形成。  
3. 政策约束：缺乏与生态环境保护、循环经济建设相配套的地方行政管理，包括财税优惠政策和措施。现有政策中存在与循环经济发展原则相矛

盾的内容，有待进一步完善；对实施循环经济建设的企业和团体需增强支持力度，要制定和实施强有力的优惠政策和高效有力的投资服务体系，扶持和促进工业园区、一批主导产业和重点企业开展循环经济建设，以充分发挥循环经济建设成果的示范作用。  
4. 规模约束：扬州市规模以上企业数量少，中小型企业多，规模不经济直接影响到资源利用率、废弃物的资源化程度、产业关联(包括潜在关联)度及生态链的稳定性，使环境污染的监控成本、循环经济技术利用成本较高。  
5. 技术约束：循环经济的每一环节都离不开成熟的技术支撑，这是循环经济由理论向实践转变的关键。但我国的技术水平与发达国家存在较

大差距，尚未形成高效完整的技术支撑体系。我国关键技术设备达到和接近国际先进水平的仅占15%，科技整体水平落后发达国家15-20年。企业工艺、技术装备落后导致经济增长的质量和效益不高、污染严重。  
6. 资金制约：目前针对环保治理的资金投入尚存不足，资金来源单一，投资效率不高，用在循环经济发展上的资金更有限。政府领导干部对循环经济认识不足，导致中央政府对循环经济资金投入无法落到实处。

本栏目由热心环境保护  
公益事业的企业赞助刊登